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企业为在建工程准备的各种物资的成本，包括工程用材料、

尚未安装的设备以及为生产准备的工器具等。二、本科目可

按“专用材料”、“专 用设备”、“工器具”等进行明细核

算。工程物资发生减值的，可以单独设置“工程物资减值准

备”科目，比照“固定资产减值准备”科目进行处理。三、

工程物资的主要账务处理。（一）购入为工程准备的物资，

借记本科目，贷记“银行存款”、“其他应付款”等科目。 

（二）领用工程物资，借记“在建工程”科目，贷记本科目

。工程完工后将领出的剩余物资退库时做相反的会计分录。

已计提减值准备的，还应同时结转减值准备。 （三）工程完

工后剩余的工程物资转作本企业存货的，借记“原材料”等

科目，贷记本科目。 四、本科目期末借方余额，反映企业为

在建工程准备的各种物资的成本。 1606 固定资产清理 一、本

科目核算企业因出售、报废、毁损、对外投资、非货币性资

产交换、债务重组等原因转出的固定资产价值以及在清理过

程中发生的费用等。 二、本科目可按被清理的固定资产项目

进行明细核算。 三、固定资产清理的主要账务处理。 （一）

企业因出售、报废、毁损、对外投资、非货币性资产交换、

债务重组等转出的固定资产，按该项固定资产的账面价值，

借记本科目，按已计提的累计折旧，借记“累计折旧”科目

，按其账面原价，贷记“固定资产”科目。已计提减值准备

的，还应同时结转减值准备。 （二）清理过程中应支付的相



关税费及其他费用，借记本科目，贷记“银行存款”、“应

交税费应交营业税”等科目。收回出售固定资产的价款、残

料价值和变价收入等，借记“银行存款”、“原材料”等科

目，贷记本科目。应由保险公司或过失人赔偿的损失，借记

“其他应收款”等科目，贷记本科目。 （三）固定资产清理

完成后，属于生产经营期间正常的处理损失，借记“营业外

支出处置非流动资产损失”科目，贷记本科目；属于自然灾

害等非正常原因造成的损失，借记“营业外支出非常损失” 

科目，贷记本科目。如为贷方余额，借记本科目，贷记“营

业外收入” 科目。 四、本科目期末借方余额，反映企业尚未

清理完毕的固定资产清理净损失。 1611 未担保余值 61 一、本

科目核算企业（租赁）采用融资租赁方式租出资产的未担保

余值。 二、本科目可按承租人、租赁资产类别和项目进行明

细核算。 未担保余值发生减值的，可以单独设置“未担保余

值减值准备” 科目。 三、未担保余值的主要账务处理。 （一

） 出租人融资租赁产生的应收租赁款，在租赁期开始日，应

按租赁开始日最低租赁收款额与初始直接费用之和，借记“

长期应收款”科目，按未担保余值，借记本科目，按融资租

赁资产的公允价值（最低租赁收款额和未担保余值的现值之

和），贷记“融资租赁资产” 科目，按发生的初始直接费用

，贷记“银行存款”等科目，按其差额，贷记“未实现融资

收益”科目。 （二）租赁期限届满，承租人行使了优惠购买

选择权的，企业（租赁）按收到承租人支付的购买价款，借

记“银行存款”等科目，贷记“长期应收款”科目。存在未

担保余值的，按未担保余值，借记“租赁收入” 科目，贷记

本科目。 承租人未行使优惠购买选择权，企业（租赁）收到



承租人交还租赁资产，存在未担保余值的，按未担保余值，

借记“融资租赁资产”科目，贷记本科目；存在担保余值的

，按担保余值，借记“融资租赁资产”科目，贷记“长期应

收款”科目。 （三） 资产负债表日，确定未担保余值发生减

值的，按应减记的金额，借记“资产减值损失”科目，贷记

“未担保余值减值准备”科目。未担保余值价值以后又得以

恢复的，应在原已计提的未担保余值减值准备金额内，按恢

复增加的金额，借记“未担保余值减值准备”科目，贷记“

资产减值损失”科目。四、本科目期末借方余额， 反映企业

融资租出资产的未担保余值。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


